Schatzsuche

Braille-Schrift

Sucht in dem Beutel nach einem Plattchen mit Erhe-

bungen. Die linke, obere Ecke von dem Plattchen ist

abgeschnitten. Was habt ihr ertastet?
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Ubersetzt bedeutet dies:
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Buchverschluesselung
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FleiBner Schablone

Die Fleissnersche Schablone ist eine Lochschablo-
ne, mit der man durch geschicktes drehen Stiick fir
Stlick eine Nachricht entschliisseln kann.
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Der Text lautet:
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FleiBnersche Schablone

Vorlage fiir die fleinersche Schablone.
Bitte die weillen Kastchen ausschneiden.
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FleiBnersche Schablone
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Geheimtinte

Nutze die dir zur Verfligung gestellte Tinte und
versuche damit die Geheimnachricht lesbar zu
machen, die sich im Kastchen verbirgt.

Vorsicht vor
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Spiegelschrift

Versuche, die Losung mit einem Spiegel lesbar zu
machen.
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Suchwortratsel

Das hier ist ein Suchwortratsel.

Unten stehen einige Begriffe, die in dem Buch-
stabenfeld versteckt sind. Diese konnen sowohl
waagrecht, senkrecht oder diagonal vorkommen.
Das ganze ist auch in umgekehrter Reihenfolge
denkbar. Das Losungswort erhalst du, wenn du die
Buchstaben von links nach rechts und oben nach
unten liest, die nicht im Ratsel genutzt werden.
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Arktis - Eisbar - Eskimo - Forscher - Glatt - Iglus - Licht - Natur -
Pinguin - Pol - Ratsel - Robbe - Schnee - Scholle

eNoel

Hier ist Platz fur dein Losungswort:




Schatzsuche

igenére

vV

Die Vigenére-Verschliisselung funktioniert, ahnlich wie die

Casar-Verschlisselung, durch Verschieben des Alphabets.

Die Verschiebung wird durch den aktuellen Buchstaben des
Schliisselworts, welches mehrfach unter den verschliisselten

Text geschrieben wird, vorgegeben.

Verschlusselt

N lm|lolu|[o|o |+ |o|c|—|=lx|—|E|c|o|a|lo|-|un|+|3|>|Z|x|> mv
>IN|mle|luvo|o |+ |um|c|l—|—|lx|—|E|c|o|a|To|-|un|+|3|>|=|x
X|>|N|o|Q|v|[T|o |+ |c|— || |—|E|c|o|a|T|=|un|+|5|>|=2
SIX|>IN|m|Q|v[T|o [+ |wc|—-|—|lx|—|E|c|o|a|lT|=|n|+|>|> mu
S|Z2|X|>IN|m|le|uv[T|o+ |wc |- || |—|E|c|o|alT|=|n|+|>
S|>|2|X|>™N|mlQ|luvf[C|o+ |wc|—-|—|lx|—|E|c|o|a|lT|=|n|+
+[oS|>[2|X[>|N|mlQ|uv[C|o|+ |w|c|l—|—=|x|[—|E|lc|o|a|lT|~|wn A”V
0w+ |sS|>[(S|X|>N|mla|lv|f[T|o [+ |wc|l—-|—x|—|E|c|Oo|a|lT|-
“|unl+|s|(> |2 X |[>|N[m|la|lvfT|o [+ |vc|l—|—lx|—|E|lc|o|alo
Tl-|un|+ |[S|[>|2[X|>N|m|la|v|T|v |+ |wc|—-|—x|—|E|lc|o|la
a|o|-|n|+|S|>[2|X[>|N|msla|lv[C|o [+ |c|l—|—|x|—|E|c|O
ola|lTo(-|n|+|S|> |2 |X|[>x|N|mcla|lvf[c|o |+ |wc|—|—x|l—|E|lc
cloja|o|=|un|[+|[S|>|Z2|X|>|N|mc|lQ|uv|T |0 |+ |wc|f—|—=x|— &
Elc|lo|alo|=|n|+ |5 |> |2 [X|[>[N[c|lQ|v|T|O |+ |c|—|[—[x|—
— |E|lc|o|a|lT|=|un|+|[S|>|2|X|[>IN|c|Q|v|[TC|o [+ ||c|—|—|x
> |—|E|lc|o|a|T|=|un|+|S|> |2 X |>|N|c|lQ|v|[T|o |+ |m|lc |- |—
=l —lElc|o|alT|=|n|[+ S>> |2 [X[>IN|T|Q|V|T|O |+ |onc [ —
—|=lx|—|E|lc|o|a|T|(=|un|+|S|(>|2|X|>™|N|mc|la|lv|fTC|o|+ v|lc
c|l—|=|lx|—|E|lc|o|alT|-|n|+|5|> |2 |X|>x|N|mla|lv|C|v |+ |
o |- || |—|E|c|o|a|lT|-|n|+|S|(>|2|X|[>|N|c|la|lvfoC|o [+
v |on|c | — =[x |— |E|c|o|a|To|-|un|+|o|>|2|X|>|N|mc|la|v o |o
V||| l—|=|lx[—|E|lc|o|ajT|l=|un|+|[S|> |2 (X |>xN|c|a|v o
T ||+ |mcl—-|=|x|[—|E|lc|o|alo|l-|un|+ |3 |> |2 (X|>|N|c|la|uv
V|T|o |+ o |-l [—|E|lc|o|alT|=|un|+|S|[>|2|X|>|N|mc |
o|lu|T |+ |mcl-|=[x|—|E|lc|o|la|lT|=|un|+|[S|(>|2|X|>|N|mT
clQluvT|o [+ |wc|—-|=x|[—|E|lc|o|alo|=|un|+ |3 [>[2|X|[>(N
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Die Vigenére-Verschliisselung funktioniert, ahnlich wie die

durch verschieben des Alphabets.

Die Verschiebung wird durch den aktuellen Buchstaben des
Schliisselworts, welches mehrfach unter den verschliisselten

Text geschrieben wird, vorgegeben.

Casar-Verschlisselung,

Entschlisselt
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-
/f Wenn du einige Worter weglasst, erhalst du die
Losung!

Die Geschichte, die die Losung erzahlt und wahr
ist, kommt von einem Ratsel.
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Zeitungsratsel

Das ist der Unterricht der Zukunft

Aachen. Im Schiilerlabor Info- Rund zehn Jahre Einheit hier heiBt- die

Sphere der RWTH-Aachen gibt es nun diese tausende Kinder bereits

ist seit einiger Zeit nun fiir Einrichtung und sie erfolgreich durch gefiihrt haben.
Schiiler allen Alters hat bereits einige XML, Automaten, Apps -

toller Unterricht im Bereich Erfolge zu verzeichnen  Themen gibt es hier (weiter S.4)
des Fachs Informatik Insgesamt gibt es 27

erreichbar. Module - wie eine
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